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生物第七单元综合能力测试

——伴性遗传和变异

    班级             姓名           得分                

    一、单项选择题(本大题共50小题，1-30每题1分，31-40每题2分。在每小题给出的四个选项中只有一项是符台题目要求的)

    1．果蝇的红眼(A)对白眼(a)是显性，控制眼色的基因在x染色体上，双亲的一方为红眼另一方为白眼，杂交后，后代中雌果蝇与亲代雄果蝇眼色相同，雄果蝇与亲代雌果蝇眼色相同，则亲代雌果蝇，后代雄果蝇，后代中雌果蝇与亲代雄果蝇的基因型分别为(    )

    A．xaxa  xaY  xAxa  xAY     B．xAxa  xaY  xAxa  xAY

    C．XaXa  xaY  xAxA  xAY    D．xAxA  xAY  xaxa  xaY

    2．某男性在体检时被发现是红绿色盲患者，医生在询问家族病史时得悉该人的母亲既是色盲患者又是血友病患者，而父亲性状正常，医生在未对该人作任何检查的情况下就在体检单上记录了患者有血友病，这是因为( 
)

    A．血友病为x染色体上的显性基因控制

    B．血友病为x染色体上的隐性基因控制

    C．父亲是血友病基因携带者

    D．血友病为常染色体上的显性基因控制

    3．人类正常血红蛋白(HbA)p链第99位为天冬氨酸(GAU)，亚基玛型异常血红蛋白(HbY)的p链第99位为组氨酸(CAU)，发生这种血红蛋白异常的根本原因是(
)

    A．信使RNA的密码子由GAU变为CAU

    B．转运RNA的反密码子由CUA变为GUA

    C．DNA转录链相应的CTA变为GTA

D．DNA转录链上相应的GAT变为CAT
    4．用基因型为DdTt的植株产生的花粉粒，经分别离体培养成幼苗，再用秋水仙素处理，使其成为二倍体，这些幼苗长成后的自交后代(
)

    A．全部为纯合体      B．全部为杂合体

    C．1／16为纯合体     D．4／16为纯合体

    5．用基因型为AaBbCc(独立遗传)水稻植株的花药培育出来的单倍体植株，经染色体加倍，可以培养出多少种纯合体植株(
)

    A．2种    B．4种    C．6种    D．8种

    6．普通小麦是六倍体，它的单倍体中含有的染色体组数是(

)

    A．1个    B．2个    C．3个    D．4个

    7．某植物的一个染色体组有7个染色体，在四倍体该植物根尖细胞有丝分裂后期能观察到的染色体数目(

)

    A．7个    B．14个    C．28个    D．56个

    8．用花药离体培养出来的马铃薯的单倍体植株，当它进行减数分裂时观察到染色体两两配对，形成12对，据此观察所推知产生花药的马铃薯是(    )

    A．二倍体    B．三倍体    C．四倍体    D．六倍体

    9．猫熊的精原细胞中有42个染色体，它的次级精母细胞处于后期时细胞内染色体可能组成是(

)

    A．20个常染色体+x    B．20个常染色体+Y

    C．40个常染色体+xY    D．40个常染色体+xx

    10．男性色盲和女性携带者结婚所生的子女中，从理论上讲，女性色盲，女性携带者，男性正常，男性色盲的比例为(

)

    A．1：1：1：1    B. 1：0：1：0

    C．1：1：0：0    D．3：1：3：1

    11．用普通二倍体西瓜(2N＝22)的花粉授到四倍体西瓜柱头上所结出的西瓜中，果肉细胞、种皮细胞、胚细胞和胚乳细胞的染色体数依次为(

)

    A．33 33 33 55    B．33 33 33 66

C．44 44 33 55    D．44 44 33 66
    12．与杂交育种比较，单倍体育种可以显著缩短育种年限的原因是(

)

    A．单倍体的杂交后代不发生性状分离

    B．单倍体经染色体加倍后不发生性状分离

    C．单倍体高度不孕，不发生性状分离

    D．单倍体育种免去了费时的杂交过程

    13．普通小麦(六倍体)的细胞在有丝分裂后期和减数第二次分裂后期染色体组数依次是(

)

    A．6组和3组     B．6组和l组

    C．12组和3组    D．12组和6组

    14．猴的下列各组细胞中，肯定都有Y染色体的是(
)

    A．受精卵和次级精母细胞    

B．受精卵和初级精母细胞

    C．初级精母细胞和雄猴的神经元   D．精子和雄猴的肠上皮细胞

    15．性染色体上基因控制的性状和性别相关联的现象叫做(

)

    A．性别决定    B．性别分化

    C．伴性遗传    D．从性遗传

    16．人类的红绿色盲遗传病属于x染色体上隐性遗传，其隐性致病基因在亲代和子代之间的遗传方式不存在(    )

    A．男性——男性    B．女性——女性

    C．女性——男性    D．男性——女性

    17．人类的)b血型是一种伴性遗传的实例，受显性基因控制的Xga+血型对特异性的抗血清有反应，受隐性基因控制的Xga-血型对特异性的抗血清无反应，杂合女性总是有反应，在白人中对特异性的抗血清有反应的女性达90％，男性有60％，而且有反应的子女的双亲中必有一方有反应，试问Xga+血型遗传属于(    )

    A．X染色体上的隐性遗传    B．X染色体上的显性遗传

    C．Y染色体上的隐性遗传    D．Y染色体上的显性遗传

    18．生物体产生新基因是由于(

)

    A．基因重组    


 B．基因突变

C．染色体组数变化        D．染色体条数增加
19．在下列遗传系谱中，最可能属于Y染色体遗传的是(
)
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    20．单倍体染色体组的数目是(

)

    A．与配子染色体组数相同     B．一个染色体组

    C．奇数染色体组数           D．偶数染色体组数

    21．对于人体来说，来自两个卵的双胞胎(
)

    A．总是性别相同    B．总是性别不同

    C．性别相同或不同，但非常相像

    D．性别相同或不同，彼此相似，和一般同胞兄弟姐妹一样

    22．三倍体植株的培育过程是(

)

    A．三倍体×三倍体    B．单倍体×二倍体

    C．二倍体×四倍体    D．六倍体花粉培养

    23．有一对夫妇表现正常，第一胎生了一个患血友病的男孩，若第二胎是女孩，那么这个女孩患血友病的机会是(    )

    A．1    B．1／2    C．1／4    D．0

    24．某基因的一个片断是
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，在解旋时a链发生差错，C变为G，该基因复制3次后发生突变的基因占全部基因的(
)

    A．100％    B．50％    C．25％    D．12．5％

    25．人的伴性遗传基因在(

)

    A．X染色体上    B．性染色体上

    C．Y染色体上    D．Z染色体上

    26．下列各项表示四个配子的基因组成，不可能是卵细胞的是(

A. aY  B．aXb  C aXB  D．AXB

    27．将同一品种的小麦分别种在肥分条件不同的农田，其株高等性状有很大差异，这种现象在遗传学上称为(
)

    A．遗传性    B．基因重组    C．基因突变    D．不可遗传变异

    28．引起生物可遗传变异的原因有3种，即基因重组、基因突变、染色体变异，以下几种生物性状的产生来源于一种变异类型的是(
)

    (1)果蝇的白眼    

  (2)豌豆黄色皱粒，绿色圆粒

    (3)八倍体小黑麦的出现      (4)人类的色盲

    (5)玉米杂交出现高茎皱形叶  (6)人类的镰刀形细胞贫血症

    A．(1)(2)(3)    B．(4)(5)(6)

    C．(1)(4)(6)    D．(2)(3)(5)

    29．用八倍体小黑麦的花粉培育而成的植物是(
)

    A．单倍体    B．二倍体    C．四倍体    D．八倍体

    30．用一定浓度的生长素处理二倍体番茄的子房所得到的无籽番茄是(
)

    A．二倍体    B．四倍体    C．单倍体    D．三倍体

    31．用秋水仙素处理幼苗，可诱导多倍体植株，原因是秋水仙素能(
)

    A．使染色体复制加倍    B．使染色体着丝点分裂

    C．抑制纺锤体的形成    D．使分裂细胞不能进入新的细胞周期

    32．在下列叙述中正确的是(
)

    A．培育无籽西瓜是利用生长素促进果实发育原理

    B．培育无籽西瓜是利用单倍体育种的原理

    C．培育八倍体小黑麦是利用染色体变异原理

    D．培育青霉素高产菌株是利用基因突变原理

    33．一个男人把x染色体上的突变基因传给外孙的概率是(
)

    A. l／4    B．1/2    C．0    D．1／8

    34．基因型为Aa的西瓜幼苗，经秋水仙素处理得到的四倍体西瓜植株在减数分裂时形成的配子基因型种类及其比例是(
)

A．两种  3：1       B．三种  1：2：1
    C．三种  1：4：1    D．三种  1：6：1

    35．基因突变的本质不包括(    )

    A．DNA复制发生差错              B．基因的结构改变

    C．DNA碱基对的增添，缺失或改变  D．非等位基因的自由组合

    36．生物变异的根本来源是(
)

    A．基因重组    B．基因突变    C．染色体变异    D．环境的影响

    37．含有三个染色体组的精子和卵细胞结合，发育成的个体是(
)

    A．三倍体    B．二倍体    C．六倍体    D．四倍体

    38．韭菜体细胞的32条染色体共有8种不相同的形态，韭菜是(

)

    A．二倍体    B．三倍体    C．四倍体    D．八倍体

    39．现有纯种高杆抗锈病和纯种矮杆不抗锈病小麦(高杆，抗锈病为显性)，用最短时间培育出符合要求的新品种的方法是(

)

    A．杂交——自交——自交    


B．杂交——自交——测交

    C．杂交——单倍体——秋水仙素处理  D．杂交——秋水仙素处理——单倍体

    40．香蕉是天然三倍体，所以它(
)

    A．无果实，无种子，进行营养生殖  B．有果实，有种子，进行种子繁殖

C．无果实，有种子，进行种子繁殖  D．有果实，无种子，进行营养生殖
    二、非选择题(本大题包括15小题，共50分)

    41．(6分)请阅读下列关于多倍体的一段文字，并根据所阅读的内容回答问题：

    多倍体在植物界较为普遍，例如普通小麦是六倍体，水仙、无籽番茄是四倍体。多倍体在生产上有重要意义，如四倍体番茄所含维生素比二倍体约多了一倍，四倍体萝卜的产量比最好的二倍体品种还要高。三倍体甜菜比较耐寒，含糖量和产量都比较高，成熟也较早。三倍体的杜鹃花，因为不育，所以开花时间特别长。无籽西瓜是三倍体西瓜，一般食用的二倍体西瓜在幼苗期间用A处理，可以得到四倍体，把四倍体作为母本，二倍体作为父本，在四倍体的植株上就得到三倍体的种子，三倍体种子种下去后长出三倍体植株，三倍体植株的花一定要用二倍体植株上的花粉来刺激B，这样才能得到无籽果实的发育。

     (1)这段文字中有一个错误，请改正                               

(2)根据此文请你总结多倍体的特征                               

（3）A是什么物质                         它的作用是                  

     (4)B是二倍体植株的花粉，它在无籽西瓜形成过程中的作用是                    

     (5)为保证有足够的二倍体植株的花粉传到三倍体植株雌蕊上，采用的方法是         

    42．(1分)玉米的绿苗基因(R)对白苗基因(r)是显性，如果作杂交：rr(白苗)xRR(绿苗)后代全部是绿苗。有人做了一个实验：用x光处理的绿苗花粉授给白苗，后代的724株中出现2株白苗。

    请说明引起这样结果的原因                                                  

    43．(1分)如果用一定量的钴射线照射曼陀罗的萌发种子，长成的植株有的果实很大，有的植株很高，有的植株很壮，更多的植株会死亡。原因是                         

    44．(3分)下面的杂交表示“萝卜甘蓝”的形成过程：

   

 萝卜(2n＝18)  x甘蓝(2n＝18)

   

 

 F1(2n＝18)

   



 F2(2n＝36)

    萝卜甘蓝是可育的

    (1)F1是否可育?          ，是几倍体          ，F1的染色体组成是(从来源上分析)

    (2)自然界中直接从F1——F2的可能性是极低的，但我们希望得到大量的F2，你将怎样做?                    
45．(3分)为了说明近亲结婚的危害性，某医生向学员分析讲解了下列有白化病和色盲两种遗传病的家族系谱图，设白化病的致病基因为a，色盲的致病基因为b。请回答：
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    (1)写出下列个体可能的基因型：III8          ，III10          
(2)若III8与III10结婚，生育子女只患白化病或色盲一种遗传病的概率是          同时患两种遗传病的概率是          

    (3)若III9和III7结婚，子女中可能患的遗传病是         ，发病的概率是         
46．(1分)某植物的基因为AA和aa，两株杂交，得到F1代用秋水仙素处理，得到四倍体，该四倍体与Fl进行杂交形成三倍体，其三倍体基因型有哪几种         
47．(3分)果蝇的性别由X和Y两条染色体不同组合来决定。果蝇(2N＝8)眼色红色(D)和白色(d)是一对相对性状，基因D，d位于性染色体x上，现有一只红眼雌果蝇和白眼雄果蝇交配，产生的后代中红眼和白眼雌雄各占一半，试分析。

    (1)上实例中为亲本的两只果蝇的基因型及性染色体组合分别为：

雌         雄         

(2)某果蝇(XY)在形成配子过程中，减强深二次分裂后期染色体不能是(    )

    A．6条常染色体十XY    B．6条常染色体十XX

    C．6条常染色体十YY    D．3对常染色体十XX

    某次科研需大量雌果蝇，请设计一方案，利用杂交手段，单凭眼色就可选出大量雌果蝇个体                           
48．(6分)普通小麦为六倍体，染色体是42条，现有一高杆抗锈病(DdTt)的小麦品系，若以此培养矮杆抗锈病小麦品种，可以有以下几种方法：
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(1)方法a属于         育种，依据的遗传学原理是         

(2)方法b属于             育种，依据的遗传学原理是                  

(3)F1小麦植株基因型及其比例为               ，F2中矮杆抗锈病小麦所占比例  是               

(4)F1小麦植株基因型有               种，符合生产要求的占               ，表现型有               种，其中符合生产要求的占               

(5)方法b和c比较，b的突出特点是               
49．(2分)牛群中一对正常的牛生下了一只短腿小牛，判断这头小牛为短腿的原因是基因突变还是其双亲中含有短腿基因形成的方法是：继续让小牛双亲多次生产后代，如果其后代中没有短腿牛的发现，则这头小牛出现短腿的原因是               的结果，如果许多后代中出现短腿的小牛，是双亲都含有                

50．(3分)基因突变按其发生部位可以分为体细胞突变和生殖细胞突变，如果是前者应发生在细胞               分裂的               期，如果是后者应发生在细胞               分裂的               时期。例如人的癌变是在致病物质如紫外线、电磁辐射、病毒影响下发生的突变，它应属于上述两种突变中的               。如果突变导致后代突变型的产生，则属于                

    51．(3分)请你分析下列两个实验：(1)用适当浓度的生长素溶液处理未授粉的番茄花蕾，子房发育成无籽番茄。(2)用四倍体和二倍体西瓜，获得三倍体西瓜的植株，给其雌蕊柱头授以二倍体西瓜花粉，子房发育成无籽西瓜，试问：

    (1)番茄的无籽性状能否遗传             ，若取这株枝条扦插，长成的植株所结果中是否有种子             
    (2)三倍体西瓜的无性繁殖，无籽性状能否遗传             ，若取这株枝条扦插,长成的植株子房壁细胞含有             个染色体组。

(3)现有某地方来年需种植大批无籽西瓜，请用最经济快捷方式为其解决秧苗问题

52．(4分)下图是我国育种专家鲍文奎先生等培养异源八倍体小黑麦的过程：
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    (1)A，B，D，R均代表             
    (2)F1不育的原因             
(3)如何从F1培育出育新品种              

53．(2分)图中所示是某一种红色链孢霉合成精氨酸的过程：
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    在一次实验中，经测试只发现鸟氨酸和瓜氨酸，而没有精氨酸，产生此现象的可能原因是           致使           
    54．(6分)基因突变是指基因的结构改变，科学家采用物理、化学方法诱导生物发生基因突变，获得大量突变类型，使人们能从生化角度在分子水平上对它们进行遗传分析，其中物理诱变因素主要包括X射线、中子、紫外线等，化学诱变因素包括：乙酰亚胺、亚硝胺、乙二胺四乙酸等。

    (1)下列对基因突变描述不正确的一项是( )

    A．丰富了生物的“基因库”，是生物变异的主要来源

    B．变异频率低，且突变性状一般有害，少数有利

    C．它是生物进化的重要因素之一

    D．诱变育种能明显缩短育种年限，是由于人们可定向诱导突变性状

(2)电离辐射诱导生物基因突变时，细胞中吸收辐射能最多的化合物是            ，原因是           。

(3)据下列细胞中的吸收峰值，可知紫外线(k＝2700A)在诱导突变过程中的主要作用物是(
)
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    A．水    B．蛋白质    C．核酸    D．脂肪

    (4)近几年来，据报道，世界上患皮肤癌的人越来越多，这与环境污染导致阳光中紫外线的量增加有关。利用所学知识加以分析原因和提出解决方案                
55．(6分)约翰和大卫在某核电厂工作多年，现在发现约翰的儿子患有某种血友病，该病位于x染色体上隐性基因控制。大卫的女儿患有某种侏儒病，该病位于常染色体上显性基因控制。约翰和大卫本人及其妻子，以及四个父母从未患过这两种疾病。因此，他们要向核电研厂提出索赔要求。请问：约翰和大卫两中谁的胜诉可能性较大，试用遗传学观点加以分析(150字左右)。
第七单元综合能力测试

    一、单项选择题

    1．A    2．B    3．C    4．A    5．D    6．C    7．D    8．C    9．D

    10．A  11．C  12*B    13．D    14．C    15．C    16．A  17．B    18．B

    19．A  20．A  21．D  22．C  23．D  24．B  25．B  26．A  27．D

    28．C  29．A  30．A  31．C  32．D  33．B  34．C  35．D  36．B

37．C    38．C  39．C  40．D

    二、非选择题

    41．(1)无籽番茄，不是四倍体，是二倍体(1分)

    (2)多倍体糖，维生素含量高，营养器官粗壮，耐寒，可育性差(1分)

    (3)秋水仙素  抑制细胞分裂时纺锤体的形成(2分)

    (4)诱发三倍体的子房发育成果实(1分)

    (5)把三倍体与二倍体相间种植(1分)

    42．绿苗花粉经x光处理产生基因突变，形成r的精子(R→r)，受精后形成白苗(rr)(1分)

    43．钴射线引起曼陀罗基因突变，基因突变是不定向的，多害少利，故出现上述现象(1分)

    44．(1)不育  二倍体(1分，每格0．5分)一半来自萝卜，一半来自甘蓝(1分)

    (2)用秋水仙处理F1幼苗，使染色体加倍，以至可育(1分)

    45．(1)aaxBxb或aaxBxB  AAxbY或AaxbY(1分，每格o．5分)

    (2)5／12  l／2(1分，每格0．5分)

    (3)白化病  色盲  5／12(1分，每格0．5分)

    46．AAA  AAa  aaa(1分)

    47．(1) xBxb    xbY(1分，每格0．5分)

    (2)AD(1分)

    (3)取白眼雌果蝇与红眼雄果蝇杂交即可(1分)

    48．(1)诱变  基因突变(1分，每格0．5分)

    (2)单倍体染色体变异(1分，每格0．5分)

    (3)DT：Dt：dT：dt＝1：1：1：1  1／4(1分，每格o．5分)

    (4)9  l/16   4  l/16(2分，每格0．5分)

    (5)缩短育种年限，后代不发生性状分离(1分)

    49．基因突变  短腿隐性基因(2分)

    50．有丝  间  减数  第一次分裂联会前(或间)  体细胞突变  生殖细胞突变(3分，每格0．5分)

    51．(1)不能 有(1分，每格0．5分)

    (2)遗传 3(1分，每格0．5分)

    (3)取三倍体西瓜进行组织培养(或营养生殖)来产生大量幼苗(1分)

    52．(1)染色体组(1分)

    (2)虽有A，B，C，D四个染色体组，但没有同源染色体，联会紊乱，不能产生配子(1分)

    (3)用秋水仙素进行处理，使之变为纯合体(2分)

    53．酶III的基因III突变    酶不能催化(2分，每格1分)

    54．(1)D(1分)

    (2)水  水在细胞中含量最多(2分，每格1分)

    (3)C(1分)

    (4)环境污染，烷烃卤代物(氟利昂)经光分解为含CL等离子，使O3、O2、紫外线量增加  保护环境并加以治理  利用替代品  替代烷烃卤代物(2分)

    55．(1)大卫胜诉的可能性较大(2分)

    (2)血友病以x染色体上的隐性遗传病  则其母亲为xBxb(正常)即可，进一步其外祖父、外祖母为xBY xBxb可能(2分)

    (3)侏儒症为常染色体上的显性遗传  则为AA或Aa，若为AA，其父母必带A的配子，若为Aa，其父母一方的配子中带A即可

    而其父母为正常，即aa，只可能a—A发生突变，其母其父两人中，由于其父在核电厂工作，辐射引起突变可能性较大(2分)

    故大卫胜诉的可能性较大
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